

### 在线监控+走航溯源+无人机巡查,科技尖兵战臭氧—

# 智慧执法守护"南通蓝"

抬头是湛蓝天空,手机却弹出污染提示。这道看似矛盾的"蓝天谜题",背后的隐形杀手正是近地面臭氧。今年夏季,我市面临气温升高、降水减少等多重不利气象条件,臭氧污染形势严峻。在这场看不见硝烟的攻坚战中,市生态环境局统筹市县两级执法力量,创新运用"在线监控+走航溯源+无人机巡查"科技监管体系,实现高温季节监管全天候"在线"。今年1—8月,我市PM25平均浓度降至25.3微克/立方米,位居全省第一,同比改善0.4%。

#### 走航溯源 移动哨兵夜擒"废气直排"

平流层臭氧是"地球卫士",但地表臭氧由人类排放的NOx、VOCs在高温光照下生成,成为损害呼吸系统的"隐形杀手"。船舶制造、化工等行业中的涂装、喷涂等涉挥发性有机物(VOCs)工段,正是臭氧前体物的重要排放源,成为执法监管的主战场。

八月酷暑,夜幕下的工业园区 热浪未消。一辆VOCs走航监测车 缓缓穿行在厂区道路,车顶监测设 备实时捕捉空气中VOCs分子的异 堂波动。

"3027.9微克/立方米!"8月21日晚,我市生态环境部门通过走航检测发现,南通某机电设备工程有限公司

厂界 VOCs 峰值浓度为 3027.9 微克/立方米,远超标准数值,执法人员立即开展入企检查,发现车间内有喷完漆的钢结构件正在晾干,车间大门敞开未密闭,未配套建设污染防治设施,厂区内有油漆气味。在现场,执法人员用手持式 VOCs 检测仪再次复测,机器再次发出警报,数值高达 62550 微克/立方米。目前,相关部门已对该单位上述违法行为立案查处。

"VOCs排放常在夜间进行,试图 躲避监管。"市生态环境执法工作人员表示,走航监测车犹如移动的"生态哨兵",通过车载的在线挥发性有机物飞行时间质谱仪,可对环境空气中数百种 VOCs物质进行快速检测,根据浓度,快速建立区域大气 VOCs污染时空"画像",执法人员从"画像"中可以很直观地看到区域及企业污染物排放情况,全面、快速地锁定疑似污染排放源头企业,有利于开展精准执法和整治行动,让违法行为无所遁形。

#### 无人机巡航 天眼网络锁定"设施未建"

8月18日下午,一架四旋翼无人 机在南通某新材料公司生产区域上空 悬停。此次"双随机"检查中,执法人 员通过高清摄像头传回的实时画面发 现:企业生产车间没有安装应有的排 气管。 根据环评批复要求,该企业应当建设配套污染防治设施并安装15米排气筒。但当执法人员进入现场时,发现发泡工序正在生产,三级活性炭废气处理设施未安装,车间内未设有排气管。

"无人机搭载相关设备,飞得高、看得远,一次飞行能覆盖几公里范围,实现'地毯式'搜索。"执法人员表示,面对VOCs排放点位分散、排查耗时长、取证难等特点,市生态环境局创新"走航车地面追踪+无人机高空巡航"的立体化模式,对重点区域内企业VOCs排放进行精准排查。特别是针对部分污染源排放口位置高、人工登顶困难等现实情况,无人机能够实现临空检查,排查屋顶管路及废气治理设施运行情况,为执法人员提供直观、准确的信息。

市生态环境局持续拓展无人机在 水质采样、扬尘管控、应急事件处置等 领域的应用,未来将进一步构建"空天 地一体化"监测技术体系,赋能污染防

#### 在线监控 智慧大脑揭穿"治污设施停运"

如果说走航车、无人机是"千里眼",那么在线监控平台就是环境治理的"智慧大脑"。8月7日,我市生态环境部门对南通某格栅玻璃钢制品有限公司用电监控预警情况进行核查。

查阅监控显示,8月4日和5日该单

位模塑车间正常生产,调阅RCO设备运行记录,同一时期,RCO设备未运行,存在生产、治污设施不同步运行的情形。最终该单位上述违法行为被立案查处。

"靠经验不如靠数据,凭脚步不如借料技。"执法人员表示。智慧环保平台集成多源监测数据,运用大数据和云计算技术进行智能分析。这个"最强大脑"集成点位分布、实况监测、视频监控、溯源排查、报警管理、数据查询、环境分析等要素,采用"过程管控"模式,通过对生产设备、治污设备用电进行采集,实时监控设备的运行状况。通过深入分析设备运转与排污的关联关系,结合视频监控,对异常数据综合分析研判,精准发现企业偷生产、治污设备运转异常、弄虚作假等违规行为,及时开展非现场检查,既避免了对企业正常生产的干扰,又实现了污染隐患的"早发现,早处置"。

"执法的目的绝非简单惩戒,而在于精准溯源与科学治理。"这一理念贯穿于我市臭氧攻坚行动始终。针对涉VOCs重点企业,执法人员依托走航车、无人机、用电监控等"科技哨兵"采集的精准数据,变"末端处罚"为"前端服务",与企业共同剖析生产流程症结,制定个性化解决方案,针对性地提出错峰生产、原料替代、工艺优化等方案,既落实污染管控要求,又保障企业正常生产经营,实现环境保护与经济效益的双赢。

本报记者 彭军君 刘璐

### 全省"绿业杯"花境决赛在我市开幕

13支代表队共赴园林文化技艺交流盛宴



本报讯(记者李慧)昨天,2025年江苏省百万城乡建设职工职业技能竞赛"绿业杯"园林绿化工(花境)决赛在南通开幕。本次竞赛主题为"青山毓秀、绿水情怀",全省13支代表队共64位选手参赛,将带来一场别开生面的园林艺术视觉盛宴。

本次竞赛由江苏省住房和城 乡建设厅、江苏省总工会、江苏省 人力资源和社会保障厅、江苏省教 育厅主办,江苏省风景园林协会、 南通市住房和城乡建设局、南通市 狼山旅游度假区管理办公室承 办。竞赛分为理论考试、CAD机 考结合手工绘图与现场实际操作 三个环节,全面考核选手的花境 设计理论素养、计算机设计能力 及植物配置与施工技艺,展现出扎实的专业功底和丰富的创意理念。

当天上午,理论考试现场,选手们沉着应答,展现出对花境植物习性、设计及养护等专业知识的考量。下午的CAD机考环节,选手们熟练地操作CAD(上图,记者 尤炼摄),将设计理念转化为精确的图纸,一幅幅构思精巧、布局合理的花境设计方案跃然眼前。

此次竞赛不仅是一场技能的比拼,更是一次园林文化与技艺的交流盛会。主办方表示,这次竞赛促进了全省园林绿化工之间的相互学习与进步,为江苏省城乡园林绿化事业的发展注入了新的活力。赛后,南通啬园景区将这些精彩纷呈的花境小品向广大市民游客展出。

## 改变"重口味" 改用"控盐勺" 改选"低钠盐" **南通盐业倡议"减盐低钠更健康"**

本报讯 (记者黄海)9月15日至21日是第7个"9·15"中国减盐周,南通盐业公司向广大市民朋友发出倡议书,高盐(钠)摄入可增加高血压、脑卒中、胃癌等疾病的发生风险,为了身体健康,从一日三餐开始,改变"重口味",改用"控盐勺",改选"低钠盐",减盐低钠

今年中国减盐周的宣传主题是"人人行动,全民控盐"。旨在向公众宣传"9·15"(就要5克盐)的减盐理念和生活技巧,指导家庭合理用盐、科学控盐、正确减盐,科学选购低盐产品,推广家庭控盐技巧与适宜工具,传播低盐饮食知识,培养家庭低盐饮食习惯,倡导"人人行动,全民控盐"。

说,信导 人人行动,至民拴盆。 改变"重口味",让低钠饮食 成为健康新风尚。世界卫生组织 建议成人每日盐的摄入量不超过5 克,但我们实际摄入远超标准,长 期高钠饮食是诱发高血压的"隐形 风险"。建议大家逐步调整口味, 减少含钠调味品用量,少吃咸菜腊 肉等腌制食品,让清淡回归餐桌。

改用"控盐勺",让主动减盐成为健康新实践。控盐勺能帮助我们精准掌握每道菜盐的用量。建议每个家庭配备控盐勺,烹饪时"少放盐、后放盐",尤其"后放盐"能让盐粒附着在食材表面,既能保证鲜咸口感,又能减少盐的摄入。

改选"低钠盐",让减盐不减减成为健康新选择。低钠盐含钠仅为普通盐的70%,且能保留鲜咸口感。建议广大市民尤其是中老年群体在购买食盐时优先选择低钠盐。

### 南通飞鹤公交开展节前检查 护航市民假期出行

本报讯(记者严春花 通讯 员张培俊)国庆假期临近,为给市民营造安全、便捷、祥和的出行环境,确保公交运营安全有序,近日,南通飞鹤公交开展节前安全生产大检查专项行动,全力筑牢公交安全运营防线。公司成立安全生产大检查工作领导小组,详细制定了检查方案,明确检查重点、责任分工和时间节点,要求全体干部职工充分认识节日安全工作的重要性,抓实抓细各项安全防范措施,确保检查工作不留死角、不走过场。

此次安全大检查覆盖运营、 车辆、场站、消防、治安等各个环 节,包括车辆技术状况检查、驾驶 员安全教育与资质核查、场站及重 点区域安全检查、运营动态监控 管理等方面,采取各单位自查与 公司督查相结合的方式,进行拉 网式排查。

针对国庆期间可能出现的客流高峰、恶劣天气等突发情况,公司进一步修订完善了应急预案,加强应急队伍建设和物资储备,确保一旦发生突发事件,能够迅速响应、有效处置。同时密切关注公安、气象部门发布信息,共同维护良好的公共交通秩序。

此次节前检查,进一步夯实了公司的安全管理,提升了整体安全防控能力,为国庆期间市民平安、顺畅出行提供了坚实保障。

#### 启东推出"持驾驶证免费乘公交"活动 **倡导绿色出行 共筑畅通城市**

本报讯(记者严春花 通讯 员范天驰)9月22日至28日为公 交出行宣传周,启东飞鹤公交公司围绕"绿色出行,公交与你同行"主题,推出"一本驾驶证,免费乘公交"公益活动,鼓励市民选择低碳交通方式,共同助力城市环境改善与道路畅通。

活动期间,凡持有中华人民共和国机动车驾驶证的市民,只需出示证件,即可免费乘坐启东范围内的所有公交线路。据启东飞鹤公交相关负责人介绍,该举措旨在引导广大"有车族"减少使用私家车。相比之下,一辆公交车在高峰期的运载能力是小汽车的数十倍,可显著降低人均污染排放,提高道路资源利用效率。

此外,启东飞鹤公交同步发布 绿色出行倡议,呼吁市民树立"能 走不骑、能骑不坐、能坐不开"的出 行理念,积极践行"3510"出行方 式,即3公里内步行、5公里内骑行、 10公里内乘坐公交。倡议还提出, 有购车需求的市民应优先考虑新 能源汽车;"有车族"可尝试每周少 开一天车,或选择拼车出行;同时, 所有出行者都应自觉遵守交通法 规,共同维护安全、有序的城市交 通环境。

本次公交出行宣传周不仅通过惠民措施吸引市民体验公交出行,更进一步传播了低碳环保的生活理念,为推动启东构建"道路更通畅、环境更美好"的城市出行生态贡献积极力量。

### "把脉"工程运行 护航节日安全

通吕运河水利工程管理 所开展安全大检查

本报讯 (通讯员吴龙飞 朱杨建记者陆薇)近日,南通市通吕运河水利工程管理所组织开展安全生产大检查,为国庆节期间的水利工程安全稳定运行筑牢坚实防线。

此次检查覆盖通吕运河水闸和泵 站两大工程。在水闸,检查人员深人 设备机房、控制室等核心区域,对卷扬 启闭机、闸门、LCU控制柜等重要设 施设备进行了"体检"。在泵站,检查 人员详细检查了变压器、开关柜、控制 柜等电气设备,查看仪表指示是否正 常、有无异常发热现象,确保电气系统 安全可靠。同时,深入电缆层、水泵 层,对水工建筑结构进行细致的隐患 排查,查看是否存在裂缝、渗漏等问 题,对于发现的问题及时整改。

在随后召开的安全生产部署会议中,管理所负责人表示,要时刻紧绷安全这根弦,持续做好对重点区域、关键环节安全隐患排查;要严格执行24小时值班值守制度,确保节日期间各项指令及时传达、应急信息沟通畅通;要树牢"时时放心不下"的责任意识,切实筑牢节日安全生产"防护墙",全力保障节日期间生产安全、秩序稳定。



全省生态环境损害赔偿案例发布

## 如东探索非重大海洋损害赔偿首案入选

本报讯(记者彭军君)近日,江苏省生态环境厅与省人民检察院联合发布第五批生态环境损害赔偿典型案例,南通市如东生态环境局联合如东县人民检察院、南通海警局如东工作站办理的"江苏某港务公司非法采砂海洋生态环境损害赔偿案"入选。

该案是《中华人民共和国海洋环境保护法》修订后,创设性建立海洋生态损害非重大损失赔偿磋商机制的首例案件,首次由行使海洋环境监督管理职责的海警机构参与开展涉海生态环境损害赔偿磋商。生态环境、检察机关、海警机构等多部门协同推进,构建小额海洋生态损害案件"行政处罚+损害赔偿+替代修复+普法宣传"

全链条治理新模式,织密海洋生态安全防护网。

2024年1月,据群众举报,南通海警局如东工作站(下称"海警工作站")发现江苏某港务公司在未报备环境影响评价报告并获批的情况下,擅自雇佣施工船舶进行海上取砂修复作业,共施工6天,绞吸泥土量1000m³,对海洋水文、水质及生物资源造成一定影响。如东生态环境局、如东县人民检察院与海警工作站建立联系,互通南黄海生态环境保护线索。同年3月29日,海警工作站在调查后将案件线索移送至如东县人民检察院公益诉讼部门。4月8日,该院以民事检察公益诉讼

立案,经初查,该公司的违法行为虽对海洋生态造成损害,但由于施工时间短,取砂量不大,尚未达到"造成重大损失"(30万元)的法定标准,法律层面对于海洋生态损害非重大损失的有效弥补存在空白,生态修复工作一度陷入困境。

如东生态环境局联合检察机关、海警部门探索建立涉海生态环境非重大损失赔偿磋商机制,邀请环保及涉海工程建设方面的志愿者全程参与协助办案。通过实地走访调查,共同分析,结合企业施工量、损害程度和修复意愿,综合认定生态损害赔偿金额。2024年6月22日,以该笔生态损害赔偿金购买的15000余尾大黄鱼苗被放归大海。案件办结

后,如东生态环境局联合如东县人民检察院、海警工作站组织开展专题普法宣讲,面向全县60余家用海企业进行以案释法,提升企业的海洋生态保护意识。

该案作为新海洋环境保护法修订后

全国首例探索"非重大损失"赔偿磋商机制的案例,首创性地破解了小额海洋生态损害"救济难"的困境。如东生态环境局联合检察机关、海警机构,构建了"行政处罚+损害赔偿+替代修复+普法宣传"的全链条治理新模式,形成了多元共治的强大合力,为办理同类案件提供了可复制、可推广的科学方案,显著提升了海洋生态环境系统性治理效能与法治保障水平。

### 闲置空地变身"货车港湾"-

## "微更新"托起民生大幸福

"以前没地方停车,只能把货车停往小区或路边,既担心货物安全,又怕影响居民出行。现在有了这个专属停车场,四边都有监控,放心多了。"近日,在如皋市城南街道张八里花苑东侧的停车场内,货车司机纪兴建一边规整车辆,一边向记者感慨。

"针对大车设计的停车位特别实用,两三把就能调头,进出特别方便。"一旁的吊车司机吴晓斌也对停车场的改造连连称赞。他坦言,过去找地方停大车要"绕远路、碰运气",现在家门口就有专属"港湾",省去了不少麻烦。

这个让货车司机们赞不绝口的停车场,总面积达4300平方米,可同时容纳30余辆大货车停放。很难想象,此前这里还是一块杂草丛生、无人问津的闲置荒地。

这处"货车港湾"的诞生,源于张 八里社区对"货车停车难"与"居民出 行险"双重难题的破解。此前,辖区内 不少货车因无固定停放点,随意停靠 在小区周边道路或居民区,不仅造成 交通拥堵,还存在安全隐患,居民对此 颇有怨言。

"6月底,我们下定决心改造这块闲

置荒地,用了大概30天就完成了全部工程。"如皋市城南街道张八里社区党总支书记、居委会主任王国藩介绍,改造过程中,社区不仅调用挖机平整场地,还围绕停车场修建了防护栏、安装了监控设备,同时针对雨天积水问题优化了排水系统,从细节处保障使用安全与便利。

停车场的建成,不仅解决了货车司机的"心头忧",更让周边居民感受到了实实在在的变化。

"以前路边全是停着的大车,走路都 得小心翼翼,现在道路通畅了,环境也清 爽了。"张八里花苑居民何元福笑着说,如今出门再也不用避开"货车阵",安全感和居住舒适度大幅提升。居民尹明兰也表示:"不管是外来车辆还是自家车,都有地方停了,生活方便多了。"

"解决停车问题,只是满足老百姓'微心愿'的第一步。"王国藩表示,下一步,社区"两委"将继续整合资源,聚焦居民在安全保障、宜居环境等方面的需求,推出更多民生实事项目,让每一处空间都成为提升居民幸福感的"增量点",让社区生活更有温度。

本报记者 陈嘉仪 本报通讯员 马宁益